

國際社會：十八大影響世界格局

指明中國發展方向 對建立多極化秩序至關重要

香港文匯報訊 綜合報道：中共十八大昨日勝利閉幕。國際社會積極評價這次歷史性盛會，認為十八大確定的各項重大方針，為中國未來發展指明方向，對世界和平產生重大影響。非洲聯盟國際問題顧問梅哈里表示，中國從貧窮落後的國家一躍成為世界第二大經濟體，對非洲國家是巨大鼓舞，料十八大將對世界格局產生新影響。

英國《金融時報》引述哈佛大學客座教授塞爾吉指出，中國是對世界前景至關重要的國家，預計十年後將成為全球最大經濟體。儘管中國政治人物在公眾場合言辭不多，亦不習慣於辯論，但這並不意味他們不擅解決問題。他認為，新一代領導人與西方有更多直接接觸，思維可能更開放，溝通障礙會減少。

該報並指出，胡溫執政十年的成績不可忽視，其間中國成功經受「非典危機」考驗，在西方金融危機的衝擊下保持穩定，財富和全球影響力大幅提升，政府向農村貧困人口推行減稅政策等。而一些未完成的任務，則需由繼任者解決。

為全球環境保護作貢獻

《洛杉磯時報》指出，十八大女性代表達521人，較上屆增加76人。報道引述中華全國婦女聯合會主席陳至立指出，女性代表增多，顯示現時中共愈來愈重視女性黨員，證明女性政治參與度提高。

法國埃松省議會主席格蒂表示，中國不僅是全球人口最多的國家，且在世界經濟領域發揮舉足輕重作用。中國未來將實現國家經濟的平衡發展、能源的可持續利用，為保護全球環境作出貢獻。

津巴布韋布拉瓦約市市長馬德馬表示，十八大取得的成果將對中國和世界未來發展產生巨大影響，大會從戰略高度為中國在2020年全面建成小康社會，制定切實可行的發展藍圖。外界期待中國在國際推動建設持久和平、共同繁榮的和諧世界，在國內堅持社會主義民主政治建設。

斯里蘭卡一中國友好協會秘書長達馬瓦德納說，十八大是在世界經濟和政治形勢較為複雜的情況下召開的，十八大的成功舉行為中國社會經濟發展奠定了基礎，也為地區及世界穩定和發展作出了貢獻。十八大進一步重視中國區域經濟發展不平衡問題，同時尋求在經濟發展和人民生活水準提升上實現平衡，這是中國健康發展的方向。

有助全球經濟穩定增長

秘魯經濟和財政部長卡斯蒂利亞表示，十八大對今後中國經濟發展有重大意義。經歷10年高增長後，中國將尋找新經濟發展方式，並適時調整和改革。他認為，中國經濟穩定增長對全球經濟增長有重大意義。

巴西中國和亞太問題研究所所長卡布拉爾表示，十八大召開恰逢中國未來發展關鍵時刻。發達國家和發展中國家都將從中國經濟持續增長中受益，中國未來幾十年的發展進步及和平崛起，將在推動國際秩序穩定和民主化方面發揮主導作用，中國對世界經濟和影響力的影響將日益擴大。中國的發展對建立世界多極化秩序至關重要。

非洲聯盟國際問題顧問梅哈里表示，中國過去30年取得巨大成就，令十八大受到非洲和全球高度關注。他相信中國從貧窮落後的國家一躍成為世界第二大經濟體，對非洲國家是巨大鼓舞，中國的成功發展經驗引發非洲學者廣泛興趣，料十八大將對世界格局產生新影響。

外媒：中國走向成熟發展階段

香港文匯報訊 綜合消息：中共十八大會議14日結束後，世界第二大經濟體將選出新的領導人。中國創造的各種奇跡，讓人不得不讚歎這國家落落的轉變。國際媒體認為，中國發展正走向成熟階段。

俄羅斯報紙網12日報道指出，中國沒有複製任何發展模式，中國搞出了自己的模式。這概括起來就是：第一，保持國家的強大，奉行有繼承性的方針，逐漸而緩慢地實現民主化；第二，不搞激進的改革，逐步調整價格，不搞大規模私有化，在發展國有經濟的同時，從零開始逐漸提高私有經濟的比重，吸引外國私人資本，成立經濟特區，然後向周邊地區推廣；第三，人民幣保持低匯率，搞外向型經濟。

目前世界上正同時發生着兩個巨大的單向的經濟過渡：第一次過渡，從窮國向發展中國家過渡；第二次過渡，從發展中國家向富裕國家過渡。中國目前處在第二次經濟過渡的初期，社會規律的力量使中國脫離了快速經濟發展的模式，這裡沒有回頭路可走。

第二次經濟過渡大概要持續十年。不進行激進變革是中國領導人決策的英明之處。儘管無法完全避免經濟動盪，但它是平緩而溫和的，避免出現大的經濟危機。世界上任何國家都無法做到這一點，如果有可能的話，只有中國能做到。

智利美洲經濟網則指出，中國經濟總量十年翻了兩番，全球排名上升至第二。中國現在是全球最大的出口國，城市化進程不斷加快，人口超過100萬的城市達到170個。新的社保體系為95%的居民提供基本醫療保障。中國甚至還在計劃實現載人登月。

中國需要的是繼續增長，把21世紀變成中國世紀。為此，中國還有很長的路要走。



14日上午，北京晴空萬里，為中共十八大代表服務的駐地服務人員在天安門廣場留影。

中新社

十八大落幕 兩岸交流再掀新高潮



圖為中外記者等待入十八大會場採訪。

中新社

香港文匯報訊 綜合消息：中共十八大14日落幕，在黨內人事底定後，前一段時期受十八大影響而延後或擱置的兩岸交流、協商也將重新啟動並加溫，下周起，兩岸新一波大交流、大合作熱潮將重新動起來。

首先將登場的是由「台北金融研究發展基金會」與大陸「中國金融學會」合辦的「第17屆兩岸金融學術研討會」，20日、21日在台北舉行。大陸方面將由中國人民銀行紀委書記王華慶率領逾40人的龐大訪問團抵台。此次研討會是兩岸貨幣清算協議簽署後，雙方層級最高的金融論壇。

緊接著第2屆兩岸產業合作論壇將於21日、22日在新竹揭幕，大陸國家發改委副主任張曉強與國台辦副主任鄭立中將率領40多名產官學界人士赴台，本次論壇以「兩岸產業合作的突破與創新——共商發展共創雙贏」為主題，下設「兩岸產業合作模式回顧與前瞻」、「深化兩岸產業合作與促進雙向投

資」、「新興產業合作與中小企業的發展」3個子議題。

再接下來，第15屆京台科技論壇27日在台北舉行。

此外，報道還指出，按中國人民銀行行長周小川在十八大期間的說法，配合兩岸貨幣清算大陸方面清算行的遴選，十八大後應該很快就會有結果。

至於兩岸第三次「金銀會」（台灣金管會和中國銀監會），也可望於近期召開。

此外，大陸國家知識產權局長田力普本周在十八大接受台媒訪問時透露，下個月(12月)將再次組團赴台進行兩岸知識產權的研討與交流。

大陸證監會主席郭樹清在十八大期間也表示，希望能儘快到台灣訪問。

報道指出，在今年最後約一個半月內，兩岸交流熱絡可期，預估兩岸在經濟、金融、產業領域也將達成新的進展。

官媒：黨和人民事業後繼有人

香港文匯報訊 綜合消息：中共十八大11月8日至14日在北京舉行，《人民日報》15日將發表社論對大會閉幕表示祝賀。社論指出，一批德才兼備、年富力強的領導幹部進入中央委員會充分反映黨和人民事業後繼有人，並高度肯定退出中央委員會的中央領導的貢獻。

社論說，這次大會把科學發展觀同馬克思列寧主義、毛澤東思想、鄧小平理論、「三個代表」重要思想一道，確立為黨必須長期堅持的指導思想，這是黨的十八大的歷史性貢獻。面向未來，深入貫徹落實科學發展觀，對堅持和發展中國特色社會主義具有重大現實意義和深遠歷史意義，必須把科學發展觀貫徹到中國現代化建設全過程、體現到黨的建設各方面。

社論提到，這次大會選舉產生了新一屆中央委員會和中央紀律檢查委員會。一批德才兼備、年富力強的領導幹部進入中央委員會，充分反映了黨興旺發達，黨和人民事業後繼有人。為了推進黨的領導層新老交替，為了黨和國家興旺發達、長治久安，一批擔任中央領導職



中共十八大閉幕會14日在北京人民大會堂舉行。圖為天安門廣場上的巨型標語。

中通社

務、為黨和人民事業作出重大貢獻的同志退出了中央委員會，表現了共產黨人的崇高風範，表現了對黨和人民事業的無比忠誠，表現了對黨和國家未來充滿信心。

聯合國官員：十八大令世人鼓舞

埃利亞松說：「中國正成為世界主要經濟體之一，發展中的資源需求可想而知，在這一背景下，中國領導人提出節約資源、保護土地、改善生態，就更為難能可貴。一個尊重和順應自然、着眼長遠發展的社會，才是一個強大的社會。」

聯合國拉美和加勒比經濟委員會執行秘書巴爾塞納在接受專訪時說，當前中國正經歷深度的社會結構調整，中國提出把維護社會公平正義置於發展戰略的中心位置，「這非常重要」。

巴爾塞納說，隨著新興經濟體呈現強大增長活力，包括中國在內的亞太和拉美發展中國家將迎來更大發展機遇。她強調，中國未來擴大內需，提升民眾消費力，對拉美而言是個重大機遇，拉美國家加強同中國的合作具有戰略意義。

聯合國非洲經濟委員會副執行秘書哈姆多克接受專訪時說，非洲對中共十八大十分關注，並期待與中國加強合作。他指出，過去數年來，中國在各領域的發展舉世矚目，中國的發展在很大程度上惠及非洲，非洲期待中共新的領導集體將進一步促進中國和非洲的夥伴關係邁上新台階。

全面建成小康 進入「倒計時」

香港文匯報訊 綜合消息：14日上午，中共十八大勝利閉幕。大會號召全黨要「解放思想，改革開放，凝聚力量，攻堅克難，堅定不移沿着中國特色社會主義道路前進，為全面建成小康社會而奮鬥」。「閉幕的那一刻起，全面建成小康社會的『倒計時』就已開啟。」來自上海的十八大代表焦揚說。

「小康」一詞是人們對美好生活的嚮往，最早見於《詩經·大雅》民勞篇：「民亦勞止，汙可小康」，意思就是輕徭薄賦，予民休息，讓老百姓過上小安樂的日子。

改革開放的總設計師鄧小平給「小康」一詞賦予了新的時代內涵，提出到2000年中國國內生產總值翻兩番，人均GDP達到800美元，基本實現總體小康。

21世紀之初，中國總體上實現了小康。

2002年，面對社會發展不平衡，城鄉差別、區域差別很大的現狀，十六大提出全面建設小康社會的目標。

2007年，十七大提出了實現全面建設小康社會奮鬥目標的新要求。

十八大提出了全面建成小康社會的新要求：經濟持續健康發展，人民民主不斷擴大，文化軟實力顯著增強，人民生活水平全面提高，資源節約型、環境友好型社會建設取得重大進展，為人民描繪了一幅清晰的圖景。

「確保到2020年實現全面建成小康社會宏偉目標」——伴隨黨的十八大勝利閉幕，中國吹響了向全面建成小康社會進軍的號角。

從「建設」到「建成」，一字之變，引起外界普遍關注。分析人士認為，全面建成小康社會，中國已進入「倒計時」。